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Cornel TODEA: 

"N� M� 1Ă ku,c� � 'WJ� • • •  " 

Reporter: Am aflat de la doamna directoare a revistei noastre că m-aţi propus 
sau, poate formulez mai corect spunând că, m-aţi acceptat doar pe mine ca 
partener de discuţie, pentru interviul pe care vi 1-a solicitat. Sper să nu vă răzgândiţi! 

Cornel Todea: Ştiţi bine că nu există acest risc. Cu dumneavoastră încerc să 
mă înţeleg, de o bună bucată de vreme. Socotiţi-mă un paranoid bine temperat! 
Sunt gata să vă răspund la întrebări . . .  



Rep. : Teatrul ",on Creangă" a Împlinit 40 de ani. LA MULŢI ANI!, cu multe 
spectacole de succes. 

C.T. :  Vă multumesc. Dar asta este o urare, nu o întrebare. 
Rep.: Urmează Întrebarea, dacă nu mă Întrerupeţi. De mai bine de 15 ani 

sunteţi directorul teatrului. Cum aţi defini, pe scurt, această activitate? 
C.T. :  Pe scurt, ce înseamnă să fi i "director"? Pe scurt, înseamnă să ai 

conşti inţa că eşti un servitor. 
Rep.:  Cam prea pe scurt. . .  
C.T.: U n  servitor. O slugă la doi stăpâni .  Unul ,  deseori extrem de tolerant şi de 

întelept, compus din actori i , tehnicien i i  de la scenă sau de la atel ierele teatru lu i ,  
funcţionarii de la administraţia instituţie i .  Celălalt, fidelul şi fascinantul publ ic a l  
teatrulu i  nostru - copi i i ,  însoţiţi de părinţ i ,  rude sau de profesori - care vine la teatru 
ca la o sărbătoare. EL, PUBLICUL, nu are de ce să ştie de grij i le di rectoru lu i :  ca 
atel ierele să aibă la timp materialele pentru confecţionarea decorurilor, ca vechea 
şi obosita camionetă de decoruri fabricată la Autobuzul acum 1 5  ani să nu rămână 
paralizată, cu marfa în mijlocul drumulu i ,  ca i lumin işti i  să nu sucombe asfixiaţi în 
cabina lor fără aerisire, până fac rost de bani pentru cl imatizare. Grij i parateatrale, 
care ocupă un imens spaţiu în sufletul şi în mintea unui di rector. O sursă de nel inişti .  
O sursă de i ritare. Mult peste nel in işti le configurări i unui repertoriu ! ! !  Dacă adaug 
tema pasionantă, epuizantă, dar i nepu izabi lă ,  a găsir i i  de soluţ i i  pentru 
modernizarea tehnică a instituţie i ,  de la dotarea cu mij loace performante a 
sectoarelor de sunet şi lumină, la informati zarea bi leteriei ,  grij i le . . .  

Rep.: Vă lamentaţi? 
C.T.: Vă relatez! Nu mă lamentez! Vă relatez. De ce m-aş lamenta? Să fi i 

d irector nu te obligă nimeni! Este o opţiune personală care devine real itate, accep
tată - în urma unui concurs - de către cei care finanţează instituţia şi care consideră 
convenabil programul managerial pe care îl propui. Să fi i di rector este o şansă 
extraordinară. O mare sursă de bucurii , de câte ori proiectele de pe hârtii pl ine de 
cifre şi de argumente teoretice devin spectacole, turnee, participări la festivaluri ,  
devin pri lejuri de întâlniri cu publicu l .  Dar gestionarea unui program cultural - cum 
este cel al unui teatru - nu se desfăşoară ca un zbor avântat în lumea viselor 
dezlănţuite de fantezia dramaturgi lor, susţinut de principii ale esteticii teatrale. Zborul 
este ghidat de regulamente şi de legi făcute, adesea, parcă împotriva lu i .  

Rep.:  V-aş fi recunoscător dacă aţi putea abandona esopismul, metafora şi 
parabola, În favoarea unei formulări exacte a rezervelor dumneavoastră faţă de 
legile care guvernează activitatea teatrului. 

C.T. :  La ce ar folosi? 
Rep. : Poate, în măsura în care observati i le dumneavoastră la adresa legilor 

sunt pertinente, să aduceţi o contribuţie la sch imbarea lor. 
C.T. : Observaţi i le mele nu sunt ale mele. Sunt observaţii ale majorităţii 

oamenilor de teatru şi temeinicia lor, probată în vari i moduri ,  nu a fost în stare să 
zdruncine inert i i le .Ca să nu mă acuzati din nou că evit formulări le di recte, vă citez 
câteva dintre sursele permanente şi grave ale nemulţumiri lor mele în cal itate de 
director, pricinu ite de mecanisme anchi lozate ale legi lor după care funcţionăm. Un 
exemplu:  funcţionăm după o lege a salarizării care prevede plata actorului conform 
cu o gri lă de salarizare incapabilă să motiveze munca sa specifică. 

Rep. : O muncă de creaţie. 
C.T. :  Da! De creaţie. Producţie de un icate. Fără caracter repetitiv. O muncă 

desfăşurată după alt algoritm decât cea a funcţionarulu i .  Cuantificabi lă după alte 
criter i i .  Care ar merita să fie plătită - recunosc că mă simt tentat să spun răsplătită 
- conform specificu lu i  ei. Un actor, fie că joacă seară de seară, fie că joacă o dată 



pe săptămână, fie că joacă un rol de mare întindere şi de mare consum al f i inţei 
lu i ,  fie că joacă un rol episodic, epu izând în două minute contribuţia sa la 
spectacol ,  este plătit cu acelaşi salariu ,  conform locu lu i  ocupat pe gri lă. Salariu l  nu 
se raportează nici la volum nici la valoare, ci la gri lă! ! !  

Rep.: Există o anumită voluptate În a face observaţii critice, În a contesta. 
Mai greu cu formularea de soluţii În schimb. Aveţi soluţii? 

C.T. :  Nu trebuie să fabric eu soluţi i .  Ele există. Nu trebuie să descopăr eu 
roata. Mai şti i ,  poate descopăr o roată "originală", care să nu fie rotundă-rotundă, 
să fie puţin e l ipsoidală, că merge şi aşa! 

Rep.: Soluţia!!!? 
C.T. :  Tonul dumneavoastră ult imativ nu mă pune în d ificultate. Există soluţii 

practicate cu succes în ţări învecinate. Actoru l este angajat prin concurs, cu un 
salariu min im decent, capabi l  să îi asigure acces la o viaţă civi l izată, pentru care 
are obligatia să joace un număr min im de spectacole, convenit prin contract. Toate 
prezenţele sale pe scenă, care depăşesc acest min im , sunt onorate cu o sumă 
convenită prin acelaşi contract. Contractu l  prevede clauze legate de importanţa si 
d ificu ltăţi le roluri lor jucate. Contractul respectă munca actorului şi cal itativ şi 
cantitativ. De aici şi o fi rească creştere a interesulu i  pentru pr�zenţa în d istribuţ i i .  
Accesul în fiecare nouă distribuţie se face prin  concurs pe rol .  I n  acest mod creşte 
şi responsabi l itatea fiecărui artist fată de sine însuşi, obligat să-şi pună în discuţie 
continuu mij loacele de creaţie, pentru a avea cât mai multe şanse să câştige un 
loc în viitoarea d istribuţie. Sunt dator să spun că toţi adevăraţi i artişti ai teatru lu i  
românesc parcurg acest nesfârşit drum de întrebări , de căutări lucide, de nel inişti , 
chiar dacă răsplata materială se lasă aşteptată. Mă gândesc uneori că legiuitoru l ,  
cinic, cunoaşte adevărul ,  ştie că  sentimentul paradisulu i  regăsit, că  maximum de 
fericire pentru un actor, este oferit de aplauzele publicu lu i ,  şi, gelos, îl frustrează 
cu bună şti inţă de dreptul legitim la răsplata financiară. 

Rep. : Dacă nu Îi place, există soluţia să renunţe la statutul de salariat, să se 
angajeze cu contract pe rol, negociind gajul după cota lui, după box-office-ul lui. 

C.T. :  Da! ! Un da urmat de un dar. Da, dar . . .  Şi ar trebui să înş i r  o lungă serie 
de riscuri şi de dezavantaje, ale acestui mod de existenţă, normală în restu l lumi i ,  
de aventurier la noi . 

Rep.: Citaţi câteva. 
C.T.: Lipsa unei legislaţii coerente privind asistenţa socială, refuzul bănci lor 

de a acorda credite, refuzul  magazinelor de a da marfă în rate, iată numai câteva 
dintre dezavantajele oferite celor care au doar contract punctual pentru un rol .  Nici 
cu contract pe termen l imitat nu eşti scutit de aceste probleme. Ştiţi cine sunt cei 
mai afectati de situatia amintită? 

Rep. :' Cei cu profesii liberale În general. 
C.T. :  Artiştii tineri în special. Cei înzestraţi cu maximă disponibi l itate pentru 

nou , nu numai în artă. Aş dori să schimbăm orientarea conversaţiei ,  prea calată 
pe teme legislativ-economice. 

Rep. : Aveţi o temă predilectă pentru discuţia noastră? 
C.T. : Da. Oferiţ i-mi şansa să vă vorbesc despre surplusul de vital itate pe care 

ţi-I dă, ca d irector, posibil itatea de a iniţia proiecte, şi, mai cu seamă, aceea de a 
dobândi asentimentul şi colaborarea echipei la real izarea lor. 

Rep. : Am reţinut de la Începutul discuţiei că directoratul vi se pare o "şansă 
uriaşă", cred că vă citez exact. Ce şansă? 

C.T. :  Şansa de a avea un teritoriu fascinant de desfăşurare a programelor, 
teritoriu l  mitologiei copilăriei, exploatând l imbaju l  teatral cu întreaga lui capacitate 
de comunicare. Teritoriu străbătut în compania unui partener extrem de cooperant: 
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copi i i .  Un partener cu o evoluţie dinamică, surprinzătoare, poate cel mai adaptat 
la şocu l  vi itoru lu i .  Fi inţă a vi itoru lu i ,  capabi lă să-I asimi leze spontan . 

Rep.:  Cunosc din declaraţii anterioare poziţia dumneavoastră vizavi de 
spectacolele pentru copii. Susţineţi că partenerul teatrului dumneavoastră - copilul 
- "este un personaj demn de maximum de respect. Respect faţă de acuitatea 
inteligenţei lui, de capacitatea lui de a accepta convenţia, de logica lui, de buna lui 
credinţă, de funciarul lui simţ al dreptăţii $i, mai cu seamă, faţă de vocaţia ludică 
de care face dovadă". Ce consecinţe În planul concret al activităţii teatrului are 
această declaratie de admiratie? 

C.T. :  Determină opţiunea' repertorială, maniera de tratare în spectacol a textului 
dramatic, creează obligaţia permanentă de a căuta noi căi de contact şi de comunicare. 

Rep.: Caracterizaţi orientarea repertorială a TIC. 
C.T. :  TIC menţine în repertoriu l permanent spectacole porn ite de la mari 

teme ale mitologiei copilăriei ,  reluate in variante noi. Albă ca Zăpada a ajuns la a 
patra ediţie, Pinocchio şi David Copperfield au ajuns la a treia, Motanul Încălţat, 
Cenu$ăreasa şi Harap-Aib la a doua. Prezente în repertoriu l  permanent, Scufita 
rD$ie, Inimă rece, Prinţ $i cer$etor, Micul lord completează un repertoriu de mai 
bine de 1 5  piese care se joacă pe parcursu l  unei stag iun i .  

Rep. : Aţi citat vreo zece. 
C.T. :  Aproximativ trei-patru premiere anuale vin să aducă la întâlnirea cu 

copi i i  texte cu totul noi. Unele provocatore. Cum a fost Mathilda. Autoru l ,  un englez 
de mare succes, Rohal Dahl, punea în discuţie zone tabu în gândi rea multora: 
erori în comportamentul profesori lor, sau , ş i mai grav, în cel al părinţilor. Aceste 
personaje, în lumea prejudecăţi lor de largă circulaţie, sunt invariabil desăvârşite, 
având, ca atare, un statut de neatins. 

Rep.: Aţi citat numai dramatizări, chiar $i in cazul Mathilda, adaptare după 
romanul omonim. Piese de teatru pentru copii? Piese originale de teatru pentru copii? 

C.T. :  Am organizat, e drept, acum mai bine de zece ani ,  un concurs de 
dramaturgie. A fost un mare eşec. Au trimis texte numai cei care păreau că nu ştiu 
să-şi asculte t impul în care trăiesc, nu ştiu să-şi vadă propri i i  copii sau nepoţi (sau 
măcar pe cei ai vecini lor) . Defazaţi . . .  ca şi cum ar fi stat cu urechi le astupate şi cu 
ochii închiş i .  Rămaşi miraculos în afara dinamici i existenţiei ,  cea care face ca "tot 
ce pare astăzi imposibi l  să devină mâine rutină". Păreau să fi rămas defin itiv 
înrădăcinaţi în lumea cravatelor roşi i  de pioner. Am ratat. 

Rep. : Nu era firesc să mai Încercaţi? Nu simţiţi nici o obligaţie faţă de 
dramaturgia originală? 

C.T.: Obl igaţia faţă de dramaturgia originală? Socotesc că folosiţi un slogan 
ridico l .  Ce obl igaţie? Dramaturgia originală se impune singură, prin valoare, când 
o are. Dovada nenumăratele premiere cu piese originale de succes în teatre, de 
stat sau particu lare. Ce obl igaţie? Obligaţia dramaturgiei originale de a aparţine 
timpu lu i  ei. Spre bucuria di rectori lor de teatru . Spre bucuria regizorilor, actori lor. . .  
publiculu i .  Dar î n  privinţa perseverenţei c u  care trebuia s ă  insist î n  lansarea de 
concursuri ,  propunând eventual şi teme pentru piese, aveţi dreptate. Trebuia sa 
insist. Mă gândesc uneori că n-ar strica dacă dramaturgi i  care scriu pentru copii 
s-ar u ita, cu un ochi măcar, spre ceea ce fac scenariştii desenelor animate. Ar 
vedea "titani i" . . .  "super-cyber-căţeii" . . .  "super-detectivi i" . . .  

Rep.: Super-violenţa!!! 
C .T. :  Nu m-aş grăbi s-o acuz. De cele mai multe ori este o cale de 

exorcizare. Are efecte catarctice. 
Rep.: Apropo de desenele animate de la TV. Cum faceţi faţă concurenţei 

televizorului? 



C.T. :  Nu oferim acelaşi produs. Televizoru l ,  cu desenul animat, a lăsat loc 
liber în teatru basmului .  Noi "furnizăm" basme . . .  Basmul, o lume de succesApentru 
cel plecat din start cu mai puţine şanse, care dobândeşte, în final , victoria. lnvinge 
răul graţie încrederii tenace în cinste . . .  în adevăr, în dreptate, în generozitate, în 
şansa de recuperare după eroare . . .  

Rep.: Frumos . . .  În basme! "Furnizori de basme" . . .  
C.T. :  Ş i  întâlnirea cu  eroii basmelor, l a  teatru se petrece miraculos, în directă 

comuniune cu spectatori i .  Eroii vii ai povestiri i , interacţionează cu spectatori i .  Sticla 
ecranului TV nu îngăduie asemenea întâlniri .  Dar, vorbind de interactivitate, un pro
gram special al teatrului se desfăşoară, fie pe scena lui ,  fie în spaţii neconvenţionale 
- parcuri, săli de sport, grădiniţe - cu spectacole la care copiii sunt principalii eroi, 
actorii teatru lu i ,  cu aptitudini speciale în domeniul improvizaţiei , structurând 
happening-uri ce au un farmec greu de descris. Bucuria copiilor de a juca roluri pe 
care şi le inventează, pornind de la pretexte dramatice din viaţa lor sau din poveşti 
cunoscute, este uriaşă. Bun pretext de punere în act a creativităţii copiilor, acest tip 
de spectacole presupune o disponibil itate specială a actorilor angajaţi în joc. Din 
fericire, reprezentanţi ai tuturor generaţiilor din teatru dovedesc această vocaţie. 
Alexandrina Halic, Boris Petroff, Anca Zamfirescu, Mihai Verbiţchi, Marcela Andrei, 
Ion Gh. Arcudeanu ,  Claudia Revnic din vechea gardă, mai tinerii Lucian lfrim, Carmen 
Palcu, Ani Creţu sau dintre ultimii componenţi ai trupei, Voicu Hetel, l l inca Atanasiu, 
Vera Linguraru, Ionuţ Antonie sunt exemplele care îmi vin cel mai repede în gând. 

Rep. :  Cei omişi vă vor reproşa că nu i-aţi citat. 
C.T. :  Pe bună dreptate. Aşa că adaug : Mirela Busuioc, Marina Procopie, 

Bobo. Este o realitate, trupa este compusă din două tipuri de interpreţi , uni i ,  
constructori aplicaţi a i  roluri lor, fixând de comun acord cu regizoru l spectacolu lu i ,  
la capătul unor repetiţii deseori epuizante, forma finală în care vor apărea şi vor 
trăi personajele lor cât va trăi spectacolu l ,  alţi i ,  având în plus disponibi l itate pentru 
improvizaţia l iberă, spontană. 

Rep. : Aţi Înfiinţat un departament În teatru compus din trei specialişti : 
coordonator Daniela Mişcov, consultant artistic- secretar literar, un psiholog şi un 
sociolog . . .  

C.T. :  Un departament d e  cercetare, pentru a afla orizontul real d e  aşteptare 
al copii lor, pentru studiul reacţi i lor la provocări le pe care le oferă spectacolu l  de 
teatru . Pentru a depăşi empirismul în fundamentarea programelor noastre. 

Rep.: Pentru fixarea repertoriului? 
C.T.: Mai cu seamă pentru stabi l i rea programelor complementare, care 

urmăresc lărgirea impactu lui cu publicul nostru , cu societatea în general. Un exemplu :  
"Clubul de Teatru", un progrAam de întâlniri la  sfârşit de săptămână cu grupe de copii 
de 4-5, 6-7 şi 8-1 2 ani. lndrumaţi de actriţe cu vocaţie pedagogică, copiii sunt 
stimulaţi să descopere, cu mijloacele artei teatrului , propria lor personalitate, să-şi 
pună în valoare creativitatea. Nu o "şcoală a vedetelor", ci o şcoală a dialogului , a 
lucrului în echipă. Pornit de la experienţa cunoscută sub genericul TEATRU FORUM, 
un teatru interactiv punând în discuţie teme cetăţeneşti de acută actualitate, s-a 
născut proiectul adresat copi i lor intre 1 0-1 4 ani ,  "Spect-ACTORI ,  pentru 
NON-discriminare". Finanţat de programul Matra al Ambasadei Regatului Olandei la 
Bucureşti, în colaborare cu Fundaţiile "Chance for Life", "Parada", "Estuar", "Prietenii 
Copiilor'', echipa departamentului de cercetare al teatrului , împreună cu două actriţe 
ale TIC, Carmen Palcu, coordonatoare a proiectu lui şi Marcela Andrei, au relizat un 
prim spectacol, E simplu să fim prieteni, punând în cauză situaţii discriminatorii 
apărute în mediul elevilor. Un experiment reuşit, conducând la implicarea activă a 
spectatorilor - tineri elevi - în căutarea unor soluţi i posibile . . .  O bună şcoală pentru 



deprinderea responsabil ităţii civice. O responsabi l itate asumată, care să ia locul 
atitudini i  de aşteptare pasivă a rezolvării situaţiilor de către oricine altcineva . . .  

Rep. : Nu am descifrat care dintre programe vă atrage mai mult . . .  
C.T. :  Programul "0-3". De ce? Pentru că  este un proiect extrem de ambiţios, 

aflat în prag să devină o realitate. Un proiect sperând să conducă la producerea 
de spectacole adresate celor având între 1 8  şi 36 de lun i  de existenţă în lumea 
celor mari , spectatori care nu beneficiază de ofertă teatrală adresată lor d irect. 
Avem parteneri Centrul de Educaţie şi Dezvoltare Profesională "Step by Step" şi 
"HelpNet". Asoci ind psihologi de renume în elaborarea programulu i - citez numele 
dr. psiholog Carmen Anghelescu -, asociind tineri masteranzi ai catedrei de regie 
ai UNATC, programul va produce primele spectacole în luna octombrie a.c. Există 
şi o ambiţie parateatrală. Cu acest program sperăm să sprij in im un proiect de 
modificare legislativă privind educaţia t impurie. Convinşi de imensa semn ificaţie a 
educaţiei oferită încă din primele luni de existenţă, convinşi de importanţa în 
formarea fi inţei umane a primi lor trei ani de viaţă, convinşi că ratarea acestei etape 
conduce la mari întârzieri în dezvoltarea u lterioară a copi lu lu i ,  ne-am asociat în 
speranţa să convingellJ legiuitorii să prevadă obligaţ i i  privind această perioadă de 
existenţă a copi lu lu i .  In prezent, legile stipulează în acest domeniu prevederi 
începând cu vârsta de trei ani. Până la această vârstă, nici o grijă ,  în afară de cea 
pentru sănătatea lu i ,  tratat ca un aparat digestiv şi atât. Vi se pare normal? 

Rep.: Mi se pare că puneţi prea mult patos În argumentare. Şi mi se mai pare 
că legiuitorii au cu totul alt weltanschauung! 

C.T. :  Cred că dumneavoastră nu greşiţi . Şi cred că n ic i  eu nu greşesc. 
Rep. : Solomonic judecat! Păreţi un Înţelept! 
C.T. :  Păreţi i ronic! 
Rep. : Ne apropiem de sfârşitul discuţi, şi tonul a devenit excesiv de grav. 
C.T. : Nu mi-aţi spus că doreaţi o sch iţă umoristică. 
Rep. : Vă ştiam cu o anume disponibilitate pentru umor, pentru ironie, din 

emisiunile dumneavoastră de TV sau din cele de la Radio. Apropo, cum izbutiţi să 
fiţi săptămânal moderator la emisiuni de televiziune şi de radio, să vă ocupaţi de 
o grupă de masteranzi la UNATC, să fiţi director de teatru, să puneţi În scenă 
spectacole, să activaţi i'n organisme neguvernamentale, să răspundeţi la 
solicitările unor reviste . . .  Nu credeţi că este cam mult ? Că vă risipiţi . . .  excesiv? 

C.T. :  . . .  Excesiv? Poate! Cred că este o formă de bul imie . . .  a activităţ i i .  
întrebarea conţine un reproş impl icit . Şi răspunsul meu ar trebui să f ie: Da, mă 
risipesc! Varietatea de preocupări presupune o varietate de domenii cu care te afl i  
într-un contact dinamic, capabi l  să al imenteze mereu noi  resurse ale propriului 
acumulator. Este, sigur, o formă de nelin işte, pe care vârsta o va tempera.  Aştept 
să mă maturizez şi mă voi fixa la o singură activitate. 

Rep.: Ce vârstă aveţi? 
C.T. :  70 de ani .  
Rep.:  Împliniţi? . • � . . . 
C.T. :  Mai am extrem de puţ1n de aşteptat. Pana pe 1 8  no1embne. Scorp1on . 

O zodie excelentă. 
Rep. : Vă urez, de pe acum, La mulţi ani ,  cu multe proiecte devenite succese! 
C.T. :  Vă multumesc frumos, dar vă grăbiţi să terminaţi şi n-am vorbit n imic 

despre Primul Festival I nternaţional de Teatru pentru Copii "1 00, 1 000, un mi lion 
de poveşti", din 1 0-1 6 octombrie 

Rep.: Data viitoare! 
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